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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний розвиток світової економіки 

характеризується загостренням соціально-економічних протиріч. Для України 

проблема соціально-економічного розвитку з кожним роком стає все більш 

актуальною, що обумовлено зростаючим рівнем безробіття, зменшенням 

життєвого рівня населення, наявністю заборгованості по заробітній платі, 

неефективністю вітчизняної системи охорони здоров’я тощо. В умовах низької 

ефективності державної політики при вирішенні соціально-економічних проблем 

основний тягар щодо забезпечення соціально-економічних потреб населення 

лягає на суб’єктів господарювання. Для них соціально-господарсько 

відповідальна діяльність стає концепцією бізнесу, встановлюючи пріоритетність 

задоволення соціальних потреб та інтересів усіх верст населення. Саме тому 

підприємства залізничного транспорту мають дотримуватися головної мети – 

формування необхідних умов соціально-економічного розвитку персоналу 

(СЕРП), що позитивно позначається на зростанні ефективності діяльності та 

конкурентоспроможності підприємств. 

Проблемам управління соціально-економічним розвитком на макрорівні 

присвятили праці Абалкін Л.І., Амоша О.І., Архієреєв С.І., Гальчинський А.С., 

Геєць В.М., Зова В.А., Золотарьов А.М., Лукінов І.І., Мартякова О.В., 

Пащенко Ю.Є., Рубан Ю.Г. та ін. Соціально-економічні проблеми суб’єктів 

господарювання стали об’єктом дослідження відомих вчених – Ворожейкіна І.Є., 

Галузи С.Г., Криворучко О.М., Пасічника В.І., Савченко В.А., Української Л.О., 

Шинкаренка В.Г., Щербак В.Г. та ін. Дослідженню соціального розвитку 

підприємств залізничного транспорту, його управлінню, впровадженню 

принципів соціально-відповідальної діяльності та плануванню соціальних 

програм присвятили наукові праці Аксьонов І.М., Дикань В.Л., Ворона О.В., 

Компанієць В.В., Позднякова Л.О., Пшенична О.М., Стешенко О.Д. та ін. 

Разом з тим, незважаючи на значну кількість досліджень, проблема 

забезпечення соціально-економічного розвитку персоналу підприємств 
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залізничного транспорту потребує подальшого опрацювання. Зокрема, не дістали 

належного висвітлення теоретичні засади соціально-економічного розвитку 

персоналу, чітко не з’ясовано його принципи та етапи реалізації; недостатньо 

розробленими залишаються питання управління соціальним пакетом; існує 

гостра необхідність удосконалення існуючої системи планування заходів 

соціально-економічного розвитку та механізму реалізації соціальних проектів. 

Все це зумовило вибір теми дисертації, її логіку і структуру. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-дослідної 

роботи Української державної академії залізничного транспорту за темою 

«Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах 

міжнародних транспортних коридорів», відповідає цілям Концепції Державної 

програми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-

2015 рр., Стратегії  розвитку залізничного транспорту на період до 2020 року, 

Стратегії економічного і соціального розвитку України (2004-2015 роки) 

«Шляхом Європейської інтеграції». 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

обґрунтування теоретичних положень соціально-економічного розвитку 

персоналу підприємств залізничного транспорту та розробка практичних 

рекомендацій щодо його забезпечення в умовах формування соціально-

орієнтованої моделі діяльності галузі. 

Реалізація мети зумовила необхідність вирішення таких завдань: 

 розглянути процес соціалізації економічних систем в умовах 

формування соціально-орієнтованої економіки; 

 розкрити сутність соціально-економічного розвитку персоналу 

підприємств залізничного транспорту в контексті забезпечення соціально-

економічної ефективності діяльності галузі, визначити цілі, рівні та необхідні 

умови його забезпечення, етапи реалізації; 

 розглянути зміст та значущість системи управління соціально-

економічним розвитком персоналу підприємств залізничного транспорту, 
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визначити суб’єкти, об’єкти та модель реалізації такого управління; 

  дослідити закордонний досвід соціально-економічного розвитку 

персоналу на підприємствах залізничного транспорту;   

 проаналізувати сучасний стан підприємств залізничного транспорту 

України в контексті забезпечення соціально-економічного розвитку персоналу;  

 розглянути можливості удосконалення планування соціально-

економічного розвитку персоналу підприємств залізничного транспорту; 

 сформувати методичний підхід до розрахунку додаткової складової 

соціального пакету керівників середньої ланки управління підприємств 

залізничного транспорту за результатами діяльності структурної одиниці; 

 сформувати практичні рекомендації щодо удосконалення механізму 

розробки та моніторингу реалізації соціальних проектів підприємствами 

залізничного транспорту. 

Об’єкт дослідження – процеси соціально-економічного розвитку 

персоналу підприємств залізничного транспорту. 

Предмет дослідження – теоретичні та організаційно-методичні аспекти 

забезпечення соціально-економічного розвитку персоналу підприємств 

залізничного транспорту в сучасних умовах. 

Методи дослідження. Теоретичну та методичну основу дослідження 

становили: системний аналіз соціально-економічного розвитку; діалектичний 

підхід до розгляду економічних явищ і протиріч; логічне узагальнення - для 

уточнення сутності поняття «соціально-економічний розвиток підприємств 

залізничного транспорту», встановлення його особливостей та етапів реалізації; 

теоретичні узагальнення і порівняння – при визначенні відповідності між 

колективними договорами російських та українських залізниць; абстрактно-

логічний метод – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків 

дослідження; графоаналітичний – для наочного подання статистичного 

матеріалу та схематичного зображення ряду теоретичних і практичних положень; 

статистичного аналізу – для аналізу сучасного стану підприємств залізничного 

транспорту України та факторів, які впливають на його соціально-економічний 
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розвиток; економіко-математичного моделювання – при обґрунтуванні вибору 

соціального проекту. 

Інформаційну базу дослідження склали: закони України, міжнародні та 

державні соціальні стандарти, галузеві програми, матеріали Держкомстату 

України, Державної адміністрації залізничного транспорту України, ДТГО 

"Південно-Західна залізниця", Галузева угода між Державною адміністрацією 

залізничного транспорту України та профспілками на 2002-2006 рр., матеріали 

науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у наступному: 

удосконалено: 

 методичний підхід до управління соціальним пакетом на підприємствах 

залізничного транспорту за рахунок запровадження механізму забезпечення його 

гнучкості, що дозволило запропонувати методику розрахунку розміру 

додаткового елементу соціального пакету керівника структурного підрозділу за 

результатами реалізації заходів соціального-економічного розвитку персоналу; 

 теоретико-методичний підхід до планування соціально-економічного 

розвитку персоналу підприємств залізничного транспорту, яке, на відміну від 

існуючої практики, пропонується здійснювати Службою соціально-економічного 

розвитку, що дозволяє забезпечити комплексність та масштабність вирішуваних 

питань в напрямках: діагностики, планування та прогнозування розвитку, 

соціального аудиту, соціальної адаптації та виховання персоналу, впровадження 

соціальних інновацій; 

 класифікацію факторів соціально-економічного розвитку персоналу за 

рахунок доповнення класифікаційними ознаками: рівень формування, зміст, 

спрямованість, значення, керованість; 

 механізм реалізації соціальних проектів підприємствами залізничного 

транспорту, що дає можливість, по-перше, підкреслити значення соціально-

економічного розвитку персоналу в процесах соціального проектування, 

розробки концепції та реалізації проектів; по-друге, визначити необхідність 
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проведення моніторингу результативності соціальних проектів, які позначаються 

на рівні життєдіяльності персоналу; 

 підхід до управління соціально-економічним розвитком персоналу 

підприємств залізничного транспорту на основі застосування системного 

підходу, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на формуванні та реалізації 

соціально-економічного потенціалу та передбачає акумулювання внутрішніх 

можливостей розвитку з метою забезпечення соціально-економічної 

ефективності діяльності підприємств; 

дістали подальшого розвитку: 

 визначення сутності поняття «соціально-економічний розвиток персоналу» 

за рахунок розкриття його як передумови забезпечення соціально-економічної 

ефективності діяльності підприємств, фактора їх конкурентоспроможності та 

принципу соціально-господарської відповідальної діяльності, що дозволило 

визначити рівні та необхідні умови його забезпечення, цілі та принципи 

реалізації з метою формування моделі соціально-орієнтованого управління 

підприємствами; 

 обґрунтування схожості та розрізненості форми та змісту сформованого 

механізму соціального партнерства на залізницях Росії та України, що дозволило 

визначити пріоритетні напрямки соціально-економічного розвитку персоналу 

вітчизняних підприємств залізничного транспорту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості 

використання розробок дисертаційного дослідження в системі управління 

соціально-економічним розвитком персоналу підприємств залізничного 

транспорту України та в процесі удосконалення механізму соціального 

партнерства, сформованого на підприємствах. Це в сукупності надасть 

можливість підвищити ефективність функціонування та 

конкурентоспроможність підприємств залізничного транспорту, прискорить 

формування соціально-орієнтованої моделі їх діяльності. 
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Пропозиції щодо удосконалення соціального пакету керівників 

структурних підрозділів було впроваджено на Південно-Західній залізниці (акт 

впровадження № 124/2-1 від 25 листопада 2010 року). 

Практичну цінність пропозицій автора щодо удосконалення механізму 

розробки та моніторингу реалізації соціальних проектів на підприємствах 

підтверджено їх використанням в діяльності ЗАО «Транспроект» (акт 

впровадження № 01/15 від 15 грудня 2010 року).    

Теоретичні та методичні розробки, запропоновані в дисертації, 

використовуються в навчальному процесі Інституту перепідготовки та 

підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного 

транспорту при викладанні дисциплін «Економіка підприємств», «Економіка 

праці і соціально-трудові відносини», «Забезпечення конкурентоспроможності 

підприємств», «Менеджмент персоналу» (акт впровадження від 4 жовтня  

2010 р.) та Державного економіко-технологічному університеті транспорту на 

курсах підвищення кваліфікації з питань організації та забезпечення 

професійного розвитку персоналу залізничного транспорту (акт впровадження 

від 17 листопада 2010 р.) . 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним 

дослідженням, в якому викладені авторські теоретичні положення та практичні 

розробки. В науковій праці [3], що виконана в співавторстві, здобувачу належить 

аналіз практики медичного страхування в залізничній галузі; у праці [4] - 

дослідження механізму управління соціально-економічними процесами на 

підприємствах; у праці [13] – визначення надійності системи недержавного 

пенсійного забезпечення, обґрунтування доцільності створення недержавного 

пенсійного фонду залізничного транспорту. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати 

дослідження пройшли апробацію на чотирьох міжнародних та двох 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, перелік яких наведено в 

авторефераті у списку опублікованих праць. 
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Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи, всі 

пункти наукової новизни викладено у 15 наукових працях, серед яких 9 статей у 

наукових фахових виданнях. Загальний обсяг наукових публікацій складає 

4,3 друк. арк., з них особисто автору належить 3,98 друк. арк. 

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи складає 202 сторінки, в т. ч. основний текст займає 144 сторінки. 

Матеріали дисертації проілюстровано 33 рисунками, 9 таблицями та містять 

11 додатків. Список використаних джерел налічує 164 найменування. 
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